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Wichtige Hinweise:

[] Studentenausweis bitte sichtbar bereitlegen.

[] Bitte nur das gestellte Papier verwenden. Bei Mangel: Handzeichen geben.
[] Bitte Namen auf jedes Blatt schreiben.

[] Wer vor Ablauf der Zeit abgeben mochte: bitte Handzeichen geben.

[] Dieses Blatt mit abgeben.

Keinerlei Hilfsmittel! Handys ausschalten und wegpacken !!
L] L]

Ergebnisse voraussichtlich ab Di., 29.10.02 im Eingangsbereich Hochhaus.

Dort auch Hinweise zur Riickgabe von Klausur und Scheinen.

Bitte wenden: Aufgaben auf der Riickseite — — — — —

Aufgabe 1 2 3 4 by Ub. Schein OP
Punkte
von maximal 5 5) 5) 5) 20 59

OP = Klausur wird als erfolgreiche Orientierungspriifung gewertet (nur 1./2. Semester)



Nachklausur Theorie B SS 2002 23.10.2002

Ein Koffer mit hochradioaktivem Material hdngt an einem Seil '
fester Lange [ . Das System wird als ein ebenes mathematisches A
Pendel im Schwerefeld der Erde betrachtet, dessen Punktmasse |

m exponentiell zerfillt, m = m(t) = moe™ 27" | v>0.

o
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a) Geben Sie die Lagrangefunktion L(p,p,t) an. [2 Punkte] w::?
b) Bestimmen Sie die Bewegungsgleichung fiir ¢(t), fiir kleine o g
Winkel (sin(¢) &~ ). [1 Punkt]

c) Wie lautet die allgemeine reelle Lésung, mit v = \/% 7 [1 Punkt]

d) Geben Sie ¢(t) an fiir die Anfangsbedingungen ¢(0) =0, ¢(0) =.
Skizzieren Sie den qualitativen Verlauf von ¢(¢). [1 Punkt]

Gegeben ist ein System aus zwei ungleichen Massen mit der Lagrangefunktion

L(ry,1T1,19,T9) = §m(1"1)2 +m(iy)? + klr, — 1y

a) Schreiben Sie £ als Summe £ = Lgp(R,R) + L,(r,#) fiir Schwerpunkt- und
Relativbewegung; R =Schwerpunkt, r =r; —r5y.
Wie lautet R fiir dieses System 7 [2 Punkte]

b) Welche Erhaltungsgréfien kénnen Sie angeben, als Formeln, mit Begriindung ? [1 Punkt]

c) Transformieren Sie L, auf Polarkoordinaten r,¢ in der z-y-Ebene (z = 0).
Bestimmen Sie r(t),¢(t) fiir die Anfangsbedingungen ¢(0) = 0,7(0) =vg,7r(0) =0.

[2 Punkte]

1 —
Gegeben ist das Potential V(xy,25) = 5XTDX mit D = ( _3/§ g/g > x= ( 2 >

a) Welche Eigenwerte )\, )\, und normierte Eigenvektoren x() x® besitzt D?
Welche Eigenschaften sollten die A, ,x(@  aufweisen; sind diese hier erfiillt ? [2 Punkte]
b) Bringen Sie V auf die Form V(q,q) = %qTﬁq mit x=Uq , q= ( @ ),
q2
wobei die Spalten von U aus den (normierten) Eigenvektoren x(!),x(® bestehen.
Geben Sie D an.  Schreiben Sie V(z1,z,) und V(qi,q) explizit als Funktion von

T1,Ts bZwW. q1,qo. [2 Punkte]

c) Geben Sie ¢;(z1,22) und go(z1,x2) an, und skizzieren Sie die Lage der Koordinaten-

achsen ¢, g, sowie einige Aquipotentiallinien. [1 Punkt]

Gegeben sei ein System mit der Hamiltonfunktion
_PE 1P pepy

1
H(@, pai ppg) = 2+ 55 — =5+ omglg®

a) Wie lauten die kanonischen Bewegungsgleichungen fiir x,py, ¢, p,? [1 Punkt]

b) Bestimmen Sie die allgemeine Losung fiir x(t),¢(t). [2 Punkte]
c) Zeigen Sie iiber das Wirkungsprinzip, dafi die Hamiltonfunktion
H="MH+ 2wp, — wlp,
auf dieselben Bewegungsgleichungen fiihrt. [2 Punkte]



